

※文哲譯粹※

# 宋學之本質及其思想史上的意義

山井 洪 \* 著 任鈞華 \*\* 譯

## 前　　言

文中「宋學」之語，是從「宋代儒學」的意義上來思考。即使宋學用「宋代儒學」一句話概括，其中仍有諸多因素交雜。一般來說，宋學始於范仲淹、胡瑗等人的實學，一方面包括孫復、歐陽修等人的春秋學與名分論，另一方面包含了周、張、二程所謂的道學。此外，集前人學問之大成的朱子的出現，還有道學別派的陸象山，以及被稱為事功學派的陳亮和葉適等等，也包含在宋學裏。文中的宋代儒學，也是以道學為主來思考，並把朱子當作研究的核心，想以此方針來解決問題。原則上，道學派和其他學派的關係，以及道學派中從周濂溪到朱子思想發展的情況，或二程異同、朱陸異同等等的問題，文中並不觸及。當然，這些仍是有必要去檢討的重大問題，但因時間上的關係，特別就道學，以朱子為思考中核，方能概括宋學全體之大要。至於理氣哲學部分的細節，在此無法深入探討，今後就交給今井宇三郎處理了。

從上述的立場，提出宋學的問題，並總覽歷來的研究成果，經整理之後發現有些問題曾被提出來過，分類如下：

---

此文譯自山井 洪：〈宋學の本質とその思想史的意義〉，收入氏著：《明清思想史の研究》（東京：東京大學出版會，1980年），頁3-21。原是一九五九年十月，作者在九州大學所召開的日本中國學會第十一次大會哲學部門討論會上的口頭報告，後經大幅修改而成。作者分「宋學如何成立」、「宋學為何」、「宋學後來的演變為何」等三大主題，一一介紹並檢討學界既有的論點，勾勒出二十世紀中葉日本的中國文、哲學界對宋學的研究概況。

\* 山井 洪，前東京大學文學部教授。

\*\* 任鈞華，國立中央大學歷史學研究所碩士。

### 一、宋學如何成立？

- A. 影響宋學興起的思想。
- B. 影響宋學興起的歷史性、社會性因素。
- C. 宋學的階級基礎。
- D. 宋學的先驅。
- E. 宋學精神的支柱。

### 二、宋學為何？

- F. 宋學的內容。
- G. 宋學的性質——特別是有關朱子學方面。
- H. 與其他時代儒學的比較（此項省略）。
- I. 宋學的社會角色。

### 三、宋學後來的演變為何？

- J. 與明學的關係。
- K. 與清學的關係。
- L. 作為官學的朱子學。

這個整理方法或許也有問題，但按照我感興趣的部分而試著蒐集、歸納，就成了上面的分類。以下依此分類，報告關於個別項目至今研究上所發表的見解，最後簡單說明自己對於宋學的看法，希望能提供討論的資料。

## 壹

### 一、宋學如何成立？

宋學形成的問題，從 A 到 D 的四個項目，在歷來的研究上，基本的共同理解大致完成了——儘管根據個別研究所提出的觀點不一，綜合那些觀點，仍有可能描繪出大體的輪廓——將之歸納說明如下。

#### A. 影響宋學興起的思想：

宋學之前的儒學，為一從事煩瑣、空虛字句注釋的學問，稱作「漢唐訓詁之學」，因而在思想層面上，佛教乃至道教比起儒教更具有壓倒性的優勢。因此，宋學否定以往的訓詁之學，欲闡明經書真精神，與佛教和道教相抗衡。宋學就以往儒

學所欠缺的佛、道思想，特別是以增補佛教所富有的理論層面為目的，建立了嶄新面貌的儒學。宋學在與佛、道抗衡的過程中，雖採取批判佛、道的立場，實際上則吸收佛、道思想進入自己的學說，借助佛、道之力以完成自己的理論體系。在此意義下，宋學被視為三教融合的結果。再者，為新儒學的形成帶來影響的佛教思想，如華嚴宗和禪宗，尤以華嚴哲學中的理事無礙論受到特別重視。

#### B. 影響宋學興起的歷史性、社會性因素：

第一，後漢以來的貴族政治約在唐代中期開始崩壞，之後歷經唐末、五代的軍閥統治期，到了宋代，在新式官僚制度的支持下，建立了君主獨裁政治。第二，以往作為階級基礎的貴族階級沒落，新式的封建地主取而代之，也就是雇用佃戶耕作土地的這類土地所有者階層出現了。這些人構成官僚階層，即所謂的士大夫階層，或言知識分子階層。此外，由於工商業發展迅速以及都市繁榮，市民階層（也就是都市裏的工商業者）變得富有，他們其中有人買了土地成為地主，使這個階層也加入了官僚，即知識分子。第三，宋代倍受北方民族遼、西夏、金的壓迫，不得不屢次締結屈辱的條約，而且，由於金的緣故，宋被迫南渡，最後終為元朝所滅。有宋一代，始終存在著這種與民族危機共存的特殊情況。

基於以上因素，作為新興地主階級之學問的新宋學於是興起。宋學具有強烈的民族主義色彩，也意味著佛教的出世主義和道教的脫俗主義無法應付當時民族危機，故回歸到屬於傳統思想且能處理現實社會問題的儒學上。我們可由此角度來思考這個問題。

除了上列因素外，促進學術文化勃興的主因，另有宋代的文治政策，優禮文官、儒學受到獎勵、科舉的實施等，令更多的新興地主階層成為官僚，知識分子階層擴大。施行印刷術、製版書籍普及，也是原因之一。

#### C. 宋學的階級基礎：

一般而言，宋學的階級基礎無非是指上述地主＝士大夫＝官僚＝知識分子的階層。

#### D. 宋學的先驅：

列舉宋學的先驅，唐代有韓愈、李翱等人。不過，與其說他們是宋學的先驅，

或許更應說，他們是宋學的萌芽。進入宋代，則有范仲淹、胡瑗、孫復、歐陽修等人。如果將宋學限定於道學，開山始祖首推周濂溪。宋學其他的先驅者還可以舉出很多，只是宋學的先驅到底該舉誰，並不是那麼重要的問題，因此就先打住不談。

總之，由於以上的種種情況，宋學因而興起，普遍的看法是宋學的成立時期在宋仁宗慶曆年間（十一世紀中葉）。

上述 A 到 D 四項，大致上為一般通論，然而在這一般說法之外，或許可就以上四項，依次列舉若干觀點再加說明：

關於 A 項，在陳鐘凡的《兩宋思想述評》裏可以見到除了道、佛的影響外<sup>1</sup>，景教、祆教、摩尼教、回教等「西教」東漸，也影響著張橫渠、邵康節兩人學說的主張。

關於 B 項，首先小柳司氣太在《宋學概論》中提到<sup>2</sup>，宋代國運衰弱使哲學思想大為興盛，可計為宋學勃興原因之一。此說法或有其合理之處，然而他以「有道且廉潔的士人不見容於當世，所見所聞盡是生靈塗炭，因而藉由優美沉痛的文學與高深玄妙的哲學，發洩滿腔不滿以藉慰自己」的角度來看問題，其實並不能合理的說明宋學的全面勃興。

吉川幸次郎在〈近世中國的倫理思想〉中指出<sup>3</sup>：前代由於缺乏集中的政治力量，人民生活陷於混亂，價值標準因而呈現多樣化。當時，與儒家的「經」並列的老莊思想和佛教極具影響力，宋學意圖收拾此混亂狀態，實行回歸經書的運動。與吉川氏觀察角度略有不同，在東京大學中國哲學研究室編著的《中國思想史》裏<sup>4</sup>，由市川安司執筆的「宋代」一項中指出：當時為求政治上統一的客觀形勢，而有了開始思考「陰陽」之上的「太極」，以及「氣」之上作為統一本體的「實在」（宋儒所言之「理」）的契機。

守本順一郎在〈朱子學的歷史結構——中國封建思維的成立及其特質〉（上）、

<sup>1</sup> 陳鐘凡：《兩宋思想述評》（上海：商務印書館，1933 年）。編案：山井先生原文出版項採隨文夾註方式置於文中，為便利讀者查閱，編輯部統一置於註腳。

<sup>2</sup> 小柳司氣太：《宋學概論》（東京：目黑書院，1894 年）。

<sup>3</sup> 吉川幸次郎：〈近世支那の倫理思想〉，《岩波講座倫理學(21)》（東京：岩波書店，1941 年）。

<sup>4</sup> 東京大學中國哲學研究室編：《中國思想史》（東京：東京大學出版會，1952 年）。

(下)二文中提到<sup>5</sup>，大乘佛教，特別是華嚴宗的空觀代表了中國古代思維，朱子學乃逆轉了這種空觀的觀點而成立。根據守本氏的說法，大乘佛教的空觀為徹底否定自我、否定人的哲學，透過否定的途徑，絕對地也盲目肯定了現實。換言之，將現實之中有差別的世界視為虛幻，而本質上則是一個沒有差別、平等的真實世界。這個空觀並不是去批判，而是對現實原原本本的肯認。相對於大乘佛教的空觀，朱子所解釋的「理」，是以君臣間的「理」為基礎，認為「理」是所有人類關係中的上下尊卑關係，也就是名分作為「理」的具體內容。因此，佛教裏的空觀是無差別的平等觀，算是一種平面的理論；相較於此，朱子的理則肯定了上下之分，可說是階梯式的、垂直的理論。朱子一方面以「如依平面的理論將失上下之分」的說法來批判佛教；另一方面卻將佛教的理論、觀點加以逆轉，吸收進入自己的學說裏。守本氏這個看法的確耐人尋味，暫且不管他對朱子的看法，他如此解釋佛教是否恰當，我深表懷疑。另外，關於朱子，守本氏所指出的上下之分和階梯式的理論，其實普遍存在於古代儒家的思想裏。因此，這該如何解釋，也有疑問。而守本氏對於宋代封建制的特質尚有別的見解，容後再談。

至於 C 項，譚丕模在《宋元明思想史綱》中說到<sup>6</sup>，宋代小地主以及都市工商業者比大地主更具經濟優勢。關於宋學的階級基礎，譚氏進一步區分地主階級：周、張、二程及陸象山代表大地主階級的哲學思想，李觀、王安石、陳亮、葉適代表小地主思想，而朱子則為大、小兩地主階層之調和。呂振羽《中國政治思想史》的看法大體上雖與譚氏相同<sup>7</sup>，不過他將葉適和陳亮視為初期市民階級的哲學。兩書的看法皆源於唯物史觀的立場，大致上區分方法正確無誤，可是這種貼上教條式標籤的方法，並不是經由精密分析所得的結論。即使在中國，最近的研究似乎也已不太用這種機械式的階層區分法。

#### E. 宋學精神的支柱：

這項與後面 G 項「宋學的性質」有重複之處，不過在此不是指宋學，而是指宋

<sup>5</sup> 守本順一郎：〈朱子學の歴史的構造——中國における封建的思惟の成立とその特質〉（上、下），《思想》第 354、355 號（1953 年 12 月、1954 年 1 月）。

<sup>6</sup> 譚丕模：《宋元明思想史綱》（上海：開明書店，1936 年）。

<sup>7</sup> 呂振羽：《中國政治思想史》（上海：黎明書局，1937 年）。

代一般的思想潮流、精神特色等作為宋學根基的思想狀況。關於這點，可從各種立場舉出很多事項，其中將共通事項整理成單一項目，可舉出：「復古的思想、尚古思想」、「自由批判的精神」、「客觀主義、唯理主義、合理主義、科學精神」、「理想主義」、「愛好理論」、「重靜」、「心理傾向、精神傾向、心較物優越」、「尊重道德的風氣」、「國家主義」等諸點。

那麼，就從上面總結出的要點裏挑出尚有疑義的事項，分析之。首先，相對於「客觀主義」的說法，也有主張「主觀傾向」的人，而上述「心理」的主張或許和主觀主義有著相通。這麼一來，凸顯上面兩個相反的傾向，意謂著宋代思想裏其實並存著相悖的因素。至於要把那部分當成焦點？我想依據不同的標準來看，就會出現不同的判斷。其次，很多學者已經指出，宋學裏所謂「自由批判的精神」是指不依前人注解，獨自對經書提出解釋。對此，佐中壯在〈宋學裏所謂批判性研究的開端〉一文裏，有不同的看法<sup>8</sup>。佐中氏以孫復與歐陽修為例來討論「自由批判的精神」，他認為這雖然是批判的精神，不過卻是真正自由的精神，而不只是想求得合理的解釋而已。但也如佐中氏自己所言，稱作「批判性」大致無妨。

還有一個與此項相關的「尚古思想」。前引吉川幸次郎的論文談到，宋學的尚古主義，首重最古的經書。之後經書的地位一直下降，而在宋代已至最底。因此，就有了回歸經書，想依據經書來解決現實問題的主張。重澤俊郎在《原始儒家思想與經學》裏也引用朱子的話來說道<sup>9</sup>：「只有真正的尚古主義者懷抱徹底的絕望感，而學者的任務與活動只是振起復古精神，以此儘可能找出減緩（經書地位）下降速度的方法。」本田濟的〈王禹偁——宋代思想史的一環〉引用了吉川幸次郎其他的論文<sup>10</sup>，談到了道學的道統思想中隱隱存在著下降感。他認為，復初的思想，就是把道統思想在時間的序列裏置換為復古思想，而且從一開始就抱著預測將失敗的絕望掙扎感。像他這種將復古思想乃至尚古思想合併以強調「下降感」的說法，比較有說服力。不過丸山真男的《日本政治思想史研究》卻有不同的說法<sup>11</sup>，他指出了樂觀主義為宋學的一貫性質。上述的下降感和丸山的樂觀主義，並不是相吻

<sup>8</sup> 佐中壯：〈宋學に於ける所謂批判的研究の端緒について〉，《史學雜誌》第 54 編第 10 號（1943 年 10 月）。

<sup>9</sup> 重澤俊郎：《原始儒家思想と經學》（東京：岩波書店，1949 年）。

<sup>10</sup> 本田濟：〈王禹偁——宋代思想史の一環として〉，《日本中國學會報》第 10 集（1958 年）。

<sup>11</sup> 丸山真男：《日本政治思想史研究》（東京：東京大學出版會，1952 年）。

合，而實際上是相反的方向。至於要掌握這相對的層面為佳，並非易事。我們應當思考的是，宋學作為新興學問的鮮明特色以及學習聖人所為使自己有依恃、有信心等等層面，才合乎情理。在宋代（宋學者身上亦有）的確有一種末法意識，而且古文中的「文起八代之衰」，即意味著由此最低下的狀態回復到古代至上的地位。作為新興地主階層思想的新儒學，在此衰頹微弱的氛圍包覆下開始興起，一直到朱子將之集為大成，其過程著實令人難解。

## 二、宋學為何？

此為宋學本體乃至其性質的問題，觸及了「宋學本質」這個課題的核心。

### F. 宋學的內容：

所謂「宋學」的範圍非常廣泛，有「經學」的層面和「史學」的層面。這裏所指的「史學」，與「經學」中的「春秋學」，關係特別深厚。還有和這些相關的「名分論」的層面，也有「政治學」的層面。此外尚有「哲學」、也就是「理氣心性之學」的層面，以及與此有關的「修養實踐之學」的層面。以上將宋學的內容劃分出六個項目，這六項是選取其中顯著的項目依序列舉。其實這樣的劃分，並不能明確區分出宋儒學問的動向。但總之宋學就包含了這些各式各樣的層面，至於該將這裏面那一項視為宋學最根本的層面？關係著我們如何思考宋學的本質。就這點而言，有兩種看法：一是如果把宋學當成義理之學，也就是哲學的話，那哲學就是宋學中最有特色的一面；二是哲學為實踐的基礎理論，簡單來說，可以把宋學當成是修養實踐之學。這兩種看法，皆被有力地陳述。而且，還有將兩者合而為一的看法，以及將宋學視為一種修己治人之學的觀點。前面所引的守本順一郎的論文，乃是局限於朱子學的討論，而全都回歸到名分論上來思考。至於前引吉川幸次郎的論文，則認為宋學是一種「回歸經書」的行動。宋學是個人生活與經書合而為一的呈現，所以就以回歸經書為目的，試圖與現實調和。我們可視為一種以經學為中心的看法。

### G. 宋學的性質：

談論宋學的性質，可以舉出「實際的學問」、「追求平易簡單的學問」、「以實踐為目的」、「不單是理論，而是基於自得自信」、「長於爭辯短於實行」、

「輕視感情」、「從自由的立場批判經書，並試著自由解釋」、「捨棄形式上的學問，直接接觸經書之真實」、「思考現象內部的實質」、「天人合一的思想」、「強調名分」、「民族主義、國家主義的色彩」等等特點。

上面各個項目沒有一個能完全道盡宋學的本質，可以說，宋學的確有這些面向。其中「長於爭辯短於實行」的性質，道出了與道學先生式的形式主義相關的一面。這點似乎與上述「實際的學問」以下的各項內容有矛盾之處，也可以說，宋學其實並存著相反兩面的特質。因為宋學的範圍廣大，討論的角度和採取的標準不同，它的性質就會不一樣。

性質論中，與朱子相關的有：「規模龐大而完整的體系」、「合理主義、唯理主義」、「分析性思考」、「靜的傾向」、「不只於教學還包括宗教的層面」、「含有自然法則的思想」、「個人的個別性與主體性優越於天的絕對性」、「強烈的『分』與『別』意識」、「嚴肅主義」、「權威主義」等等事項（G 項這裏羅列的事項，有一般較多的說法，也有特定之人獨自的見解，兩方面都包括。為避煩瑣，出處一概省略）。一開始所舉的「規模龐大而完整的體系」，應該可說是朱子學的一大特色。就規模龐大這點而言，宇同在《中國哲學大綱》一書中<sup>12</sup>，也稱朱子為「孔子之外第二位偉大的文化整理者」。也有人說，朱子以後的儒學全不出朱子學範圍，此說大致不差。「不只於教學還包括宗教的層面」，為木村英一在〈規範與朱子之學〉提出的評論<sup>13</sup>。

其次，很多學者指出朱子學「嚴肅主義」或「權威主義」的性質，不過在友枝龍太郎〈《詩集傳》中所見朱子的思想〉一文中可以看到相反的說法<sup>14</sup>。友枝氏正是根據《詩集傳》來討論朱子對於人情洞察與理解之深刻。從這來看，友枝氏的結論是，朱子的態度並不是一種背離人情世故、拘泥於道學的態度。這論點確實是今後要進一步研究的問題。一般常說，朱子學中有強烈的「分」和「別」的意識，而這與所謂的大義名分論有關。關於這點，也有必要一併詳加檢討。

有別於上述，近幾年在中國學界，比起前述大地主思想還是小地主思想的問題

<sup>12</sup> 宇同：《中國哲學大綱》（北京：商務印書館，1958 年）。

<sup>13</sup> 木村英一：〈ツッテと朱子の學〉，《東方學報》（京都）第 22 冊（1953 年 2 月）。

<sup>14</sup> 友枝龍太郎：〈詩集傳をとほして見たる朱子の思想〉，《東京支那學報》第 3 號（1957 年 6 月）。

而言，更是把關心朝向唯物論或唯心論，或是找出在傳統思想中唯物論的因素。宋學中，特別是張橫渠的思想為一唯物論哲學的評價已然出現。

## H. 與其他時代儒學的比較：

本項在討論宋學的性質上而言，也是一個重要的問題點。但有關這方面提出的意見並不多，而文中其他地方自然會觸及，在此先省略不談。

## I. 宋學的社會角色：

以下所記幾乎全以朱子學為對象的討論，列記了幾個顯著的項目——

1. 宋代性理之學為國家主義服務<sup>15</sup>。
2. 朱子學為國家權威的保障<sup>16</sup>。
3. 朱子學肯定了君主制封建社會<sup>17</sup>。
4. 朱子學奠定了專制主義的基礎<sup>18</sup>。
5. 朱子學乃是在新興階級的外在權威之上（以經濟力為基礎）賦與內在權威的學問<sup>19</sup>。
6. 朱子學透過提高官僚的人格之途徑來教化人民<sup>20</sup>。
7. 朱子學是宋代以後適合支配中國社會的思想體系<sup>21</sup>。
8. 朱子學適用於穩定的社會，反過來它也促進了社會的穩定<sup>22</sup>。
9. 把朱子學當成一種君主絕對支配的體制與，官僚支配農奴合理化的思想體系，是錯誤的<sup>23</sup>。

<sup>15</sup> 西順藏：〈程明道の天理——性理學の理的性格〉，《哲學雜誌》第 711 號（1951 年）。

<sup>16</sup> 庄司莊一：〈陳亮の學〉，《東洋の文化と社會》第 4 期（1955 年）。

<sup>17</sup> 大槻信良：〈朱子の學問觀〉，《東方學》第 10 輯（1955 年 4 月）。

<sup>18</sup> 仁井田陞：《中國社會の法と倫理——中國法の原理》（東京：弘文堂，1954 年）。

<sup>19</sup> 山根三芳：〈朱子の倫理思想における權の意義〉，《日本中國學會報》第 10 集（1958 年）。

<sup>20</sup> 木村英一：〈ヅッテと朱子の學〉。

<sup>21</sup> 同前註。

<sup>22</sup> 丸山真男：《日本政治思想史研究》。

<sup>23</sup> 阿部吉雄：〈宋明の倫理思想〉，《世界倫理思想史叢書・中國篇》（東京：學藝書房，1959 年）。

10. 朱子否定大地主所有制，並倡導解放在此制度下被壓迫的農民<sup>24</sup>。

這裏面值得注意的是，9、10 兩項與其他諸項持相反的見解。就數量上來說，宋學，特別是朱子學，被當作是「君主絕對支配的體制與官僚支配農奴合理化的思想體系」（據阿部氏所言）的說法很占優勢。針對此點，阿部氏認為這種看法是從現代思想的立場上顛倒了思想的歷史。對於朱子來說，現實裏的道德並不是「理」，理是矯正現實裏的道德之下所呈現的一種根本原理。另外，阿部氏還討論到，與其說宋學的大義名分論是從階級對立的意識上產生，倒不如說是在民族對立的意識中孕育而生。而友枝氏則提到兩點：朱子提出將地主對佃戶的支配、從屬的關係置換成兩者間相互依存的關係，以及根據經界的實施，在一君萬民的統治精神下揭發擁有大土地這類不對的行為，且計畫確立自營農民體制，此制並及於佃戶。這兩點的目的是，以此將人倫關係因階級分化而崩解的村落共同體回復到本來的面目。其結果則是否定了大土地所有制，進而解放受地主壓迫的民眾。

這種對立的看法很重要，不過，似乎雙方無論在論據上或理論上，都沒有充分展開，因此日後如何針對重點進行討論，實屬必要。

在 I 項方面，還有前引守本順一郎的論文，從與上述稍異的角度，將朱子學定位為支配農奴制度的理論。守本氏說到，前章所涉及的大乘佛教的空觀，是完全否定奴隸的自我與盲目地肯定現實的理論，因此相對於這個支配奴隸的理論，朱子學的名分論則是支配農奴的理論。這即是說，奴隸因為沒有人格，所以適用於絕對否定自我的理論；而農奴則與奴隸不同，他們有人格上獨立的基礎，能夠確保農奴之「分」的理論就有其必要。守本氏又說到，宋代封建社會中佃戶自主性的力量強大，因此地主依賴統一權力的程度較高，便無法形成典型的封建社會，而形成了王朝權力強大之獨裁君主制的特殊形式。因宋代封建制度這樣的特性，朱子學裏上下的身分關係，除了君臣之分以外，只出現父子、夫婦、兄弟等血緣上的「分」。或許是在他文中並沒有明確地將地主對農奴關係上的「分」表示出來，對於這部分的理論，個人難以理解。

守本氏之說討論到思想與社會基礎的關聯，看來很有特色。但他的說明講得太漂亮了，令人深感不安。「空」的思想是古代的思維，不過從空觀上產生的否定自

<sup>24</sup> 友枝龍太郎：〈朱子の治民策——南宋村落の階層分裂と國家權力の問題〉，《東方學》第 17 輯（1958 年 11 月）。

我的理論只用於奴隸，我想這說法難以被接納。接著再從中世的思維觀點來看，五倫之分的說法並不是朱子獨自之說，這方面也有疑問。正如守本氏自己所言，這只是當成一種嘗試性論說的提出，今後尚待檢討之處還有很多。但不管怎麼說，這是篇值得注意的論文。

### 三、宋學後來的演變為何？

宋學對後世影響的問題，這裏很簡略地談一下。

#### J. 與明學的關係：

朱子學說的信奉者很多，直至後世仍不絕，因此一般以「朱子學派」稱之。相對於此，則把王陽明視為與陸象山的思想系統有關，稱之為陸王學，而這種說法幾乎已成定論。不過山下龍二在〈陸象山的心即是理說——朱子學與陽明學的比較〉一文中卻對陸王思想的系譜懷著疑問<sup>25</sup>。他覺得陸象山反而和朱子較為接近，而與王陽明不同。這個論點很有說服力，想必也有該檢討的問題存在。

其次，相對於「宋學範圍的廣闊，明學的範圍則單純許多」的說法，是誰提出，記錄上已經遺漏。不過，倒是指出明學專門集中處理心的問題，而《京大東洋史（上）中國史》裏三田村泰助所著的〈獨裁政治的時代——思想與文化〉也有相同的意思<sup>26</sup>。三田村氏認為明代的思想傾向，是專以內在的世界為其志向，對外界（政治）則毫不關心。楠本正繼在〈宋明兩代思想的糾葛〉與〈宋學的產生〉二文中就比較了宋學和明學<sup>27</sup>，而列舉出「靜的——動的」、「歸依自然——尊重個人」、「在物象內部上建立本體——本體與作用如一」諸點。這些觀點是他經由對繪畫、瓷器等等的觀察，從這樣寬闊的視野加以論證。楠本氏說法我想大致上是對的，只是這種動的說法與上述三田村氏的說法形成怎樣的關係，也是個問題。雖然明代並非當前的課題，但對「動」的性質卻有必要更進一步來思考。

<sup>25</sup> 山下龍二：〈陸象山の心即理說について——朱子學・陽明學との比較〉，《名古屋大學文學部十周年紀念論集》（名古屋：名古屋大學文學部，1959年）。

<sup>26</sup> 三田村泰助：〈獨裁政治の時代——思想と文化〉，《京大東洋史（上）中國史》（大阪：創元社，1953年）。

<sup>27</sup> 楠本正繼：〈宋明兩代思想の葛藤〉，《人文》第1卷第3期（1947年）；〈宋學を導いたもの〉，《東方學》第2輯（1951年8月）。

### K. 與清學的關係：

清學與宋學有時代上的距離，我想這點不成問題。倒是探究朱子或朱子支派中的黃震、王應麟與清朝考證學的淵源，這樣的見解才比較有說服力。朱子的學問規模龐大，考證學的因素因而也包含在其範圍之內。如果依這說法來看，那的確是如此。但宋學和清學其實是不同性質，所以將朱子和清朝考證學草率地歸為同類是有問題的。只是因為具有相同的因素，而說有淵源的話，那麼也可以從朱子往前回溯到更早。比起朱子來，有人舉出更早的歐陽修，還有從唐代開始回溯到漢代，道理上也行得通。如前引吉川幸次郎的論文中提到：「回歸經書」的思想，是到清末為止貫穿整個近世（宋——清）的理論。為了適應逐漸確立的知識階層，這思想靠著科舉而得到延續。不過經書和現實的調和有其界限，現實漸漸與經書無干，遂使經書失去了力量，到了近代就崩壞了。造成不探究道理的本身，而把「經」視為道理且一味地追求過去，因此，從一開始就是個錯誤。吉川的論文雖然在觀點上受到局限，不過他以「回歸經書」這個貫穿的觀點為其思考核心，對於這次「宋學之本質及其思想史上的意義」的課題，倒也提出一個答案。在此意義上，這篇論文雖是有年代的舊作，仍值得注意。

### L. 作為官學的朱子學：

朱子學在元代科舉考試下被採用為解釋經書的標準，而明代所編纂的《五經大全》、《四書大全》、《性理大全》，更堅固地確立了朱子學的官學地位。因為這些緣故，朱子學在社會上的影響力逐漸擴大。現在因時間的關係，我簡單來談。朱子學中常說的嚴肅主義、權威主義、擁護君主絕對主義等，是朱子學成為官學，得以君臨思想界的重大原因（在日本的江戶時代也稱之為官學）。特別強調朱子學權威主義性質的仁井田陞，他認為朱子學「在元明兩代，也被當成是科舉的金科玉律，並奠定了權威主義的基礎，同時權威主義也擁護了朱子學」。仁井田氏的說法，還是著眼於朱子學作為官學的層面。朱子學之所以成為官學，是因為朱子本身的學說一定具備成為官學的因素。不過所謂朱子本身的思想與朱子以後的朱子學，其內容以及與社會的關聯性也各有所不同，所以有必要加以區別清楚。

## 貳

以上就各問題點分別介紹了以往的學說。最後，個人對於這個課題，想簡單補充幾個看法。我這個外行人「初生之犢不畏虎」的意見，無法顧及全面說明，只就自己感興趣的地方加以敘述。如果能多添加一部分討論的資料，實感榮幸。

首先，宋學是宋代新興地主官僚階級的思想。這點是前面 B 和 C 項裏提到對宋學的一般性理解，我想沒有問題。其次，宋學的本質如用一句話來概括，即是所謂的「修養之學」，如果對此再作一些補充，可以說修養之學是以理氣哲學的理論為其根據，而它的基礎在於經書，我認為宋學就具有這樣的性質。另外，就修養之學稍作說明的話，可說這是一門思考人該怎麼樣、該如何做，並且將之實踐的學問。支撐這門學問的精神，一為據理好辯的精神——這個表現方法受到前野直彬氏的啟發頗多，不過在此是與以往的思考不同，建立獨自的見解來作辯解理由，指的是這般的精神態度——除了據理好辯的精神之外，我想再舉出某種的行動精神。說到前者，上述 E 項「支撐宋學的精神」裏所舉出的「愛好理論」，文學方面似乎也有，如青木正兒的《中國文學思想史》就指出了宋詩的雅好辯理<sup>28</sup>。宋代詩論特盛，確有其事。至於後者「行動精神」的部分，在程度上以及想法上，因人而異，因此有以此從事政治活動的人，有實踐於日常生活相關問題上的人，有將之用於心之修養、人格修養的人。道學家就屬於此類。這種自成一家之言的精神與行動精神，成為新社會的指導階級，且是在北方民族壓迫、侵犯下的宋代士人階級所具有合理的精神。

至於性理學方面，也就是理氣哲學的理論，是為宋學的一大特色。因為理氣哲學的理論不過是修養的根據，而且只擔任這樣的角色，所以我們並不認為理氣哲學理論本身的完成就是宋學的目標。理氣哲學中的氣是指現實中人的姿態；而理則是從內在思考作為人所應有的正當姿態，而且是表達此正當姿態的原理。宋學為修養之學，因而強調重視修養的「工夫」，並且高揭主一無適、居敬窮理等工夫的口號。不過，工夫的理論並不重要，以身做工夫與實踐修養，這兩者才是最要緊的。總之，這類的修養構成了宋學的中心。程伊川對於胡瑗所問：「顏子所獨好者，何

<sup>28</sup> 青木正兒：《支那文學思想史》（東京：岩波書店，1943 年）。

學也？」他回答說：「學以至聖人之道也。」伊川的回答，直截了當表現了宋學的學問形態。即使在知識的認識與理解方面上，「體認」一詞的使用以及豁然貫通的說法，表示了學問是如何與實踐緊密結合。

到了明代，將實踐修養的層面推至極端。明學的代表者為王陽明。就工夫的口號而言，由於朱子居敬窮理的「窮理」之知識層面，才得以完成條理分明的理論體系。這在王陽明身上卻成了「致良知」，而傾向於專就實踐的還有主觀的一面。因此，在王陽明的學說上，並沒有特別的理論存在。其後發展為將實踐修養和學問劃上等號，而且只注意心的課題，便失去進步的空間了。於是轉換方向，與心、與實踐等斷絕關係的清學便興起了。如一般說法，明末王學的末流流於「空疏」，作為反動的清學因而興起，其實並非如此。前項 K「與清學的關係」中所敘述的清學與宋學性質不同，就是這個意思。當然，即使在清代，宋學的修養之學也支配著當時學者們的精神生活，卻不是清代學者學問上所關注的對象。

宋學為一修養之學，那麼若以修養為主，總是會受到嚴肅主義傾向的影響。像朱子，他將本然之性與氣質之性、性與情、天理與人欲各自區別開來，認定氣質之性、情、欲即惡之根源；而有就此克服情欲、變化氣質，以回歸本然之性這類修養論的說法。因此，不管怎麼說，宋學就是帶有嚴肅主義的傾向。但朱子並不認為氣質、情、欲這些全都是不好的，雖然他說克服情欲，不過不是那麼形式主義的嚴格態度。另外，常常為學者所指出的，理（天理）是一種具有絕對權威、拘束他人的規範，而這正是被稱為權威主義的原因。就朱子而言，即使談到理或天理，他並不是把理當成既成的規範，拘泥於現實，而是由自己發現、自我闡發的立場來解釋理為何物。至少朱子還留有那樣的餘地。可是在朱子以後的朱子學，卻成為學者自己發現理、確立理，而不是依循自己所立之理來修養行動的學問。對人們來說，既成之理已事先被確立好，也就是要他們面對此種具有權威的教條，被迫照著這樣的理來修養與行動。因此，朱子學被稱為嚴肅主義、權威主義的層面也就逐漸增強。朱子學成為官學之後，這樣的傾向又進一步變得更強了。

朱子本身的朱子學以及其後的朱子學，它們的本質，還有對社會的功能都有不同之處。如同前面所敘述，兩者之不同，必須要明確地區別。然而另一方面，朱子本身的學說後來成了官學，成為規範世人精神生活的教條，其權威一直持續到清末。朱子學本來就具備了成為官學的資格和可能，其後更成為必然。

以上的看法雖然並不全面，卻是我目前所能寫出的粗陋看法。

文末想要談的是，今後宋學研究的課題，到底在哪裏呢？其實到處都留有問題，也可以說這些全都是課題。這次回顧宋學研究史的結果，令人覺得目前最有必要探究清楚的是，宋學及其基礎的歷史性、社會性事實，兩者之間的聯繫。我想這方面的研究極為不足。最直接切入此問題點的是守本氏的論文，但遺憾的是，作者對於朱子學及其社會的基礎兩者結合的方法論不夠具體，該篇論文便不能說很成功。在這個意義上，友枝氏的論文〈朱子的治民策〉就很具體地表現出來，不過他所處理的範圍只局限於一部分，還不夠充分。今後，期望專門研治宋學的學者能從專家的立場，就這點採取更深入的剖析。最後的結果，必能明瞭宋學的本質以及宋學在思想史上的意義。

【補記】本稿為一九五九年十月，在九州大學所召開的日本中國學會第十一次大會哲學部門會議的討論會——主題是「宋學之本質及其思想史上的意義」。會議主持人是當時東京大學的教授阿部吉雄，報告者是東京教育大學的助教今井宇三郎和筆者——筆者一開始先將口頭報告的原稿，用修改的形式加以整理，而以印刷物的形式公諸於世。雖然這次就之前的原稿修改之處非常多，不過只是專就形式與表達方面作調整，實質的內容並沒有修改。

(一九八〇年七月五日記)